

今年秋季手足口病高发,发病时间较往年有所延迟。衡阳市第一人民医院儿科主任王癸卯提醒大家——
孩子感染了手足口病,家长易误判“得了感冒”

■朱嘉林

进入秋季后,手足口病又掀起了一波小高峰。衡阳市第一人民医院儿科主任王癸卯告诉我们,今年秋季手足口病高发,发病时间较往年春夏季(3月—7月)有所延迟。她提醒市民,手足口病流行期内,尽量减少外出,少去人员聚集地,家长要密切留意孩子的健康状况。

A 秋季高发 初期易误诊

“很多人可能还不了解手足口病,只知道从字面上理解为手、足、口长疱疹。”王癸卯介绍,手足口病是一种由肠道病毒引起的急性传染病,可通过粪一口传播途径,亦可经接触患者的呼吸道分泌物、唾液及污染的物品而感染,主要发生于5岁以下的儿童。发病初期,孩子会出现发烧、咳嗽、流鼻涕、食欲不振等症状,继而出现手、足、臀部皮疹、疱疹和口腔黏膜疱疹,少数重症患儿还可引起心肌炎、神经源性肺水肿、脑炎、脑干脑炎、心肺功能衰竭等并发症。

“今年8月—9月份各大医院儿科收治的手足口病患者都有许多。”王癸卯告诉我们,往年手足口病都是5月至7月份高发,然而今年由于疫情影响,很多小孩隔离在家,也没有经常去户外活动,因此5月、6月并没有出现许多手足口病患者。然而,一进入秋季以后,早晚温差大,温度变化快,孩子抵抗力低,很容易就感染手足口病。据了解,8月份以来,该院儿科收治的手足口病患者持续攀升,尤其在9月初开学以来,疱疹性咽峡炎、手足口病患者明显增多,患儿主要集中在2岁—5岁左右。

王癸卯指出,来院的很多患者此前都出现了类似感冒的症状,然而部分家长掉以轻心,不重视,误以为是感冒,自行买感冒药、降烧药,可能错过及时就诊时机而导致患者病情加重。王癸卯提醒,家长们万不可凭经验来判断孩子的病情,特别是在手足口病的高发期,一定要注意观察孩子的口、手、足、臀部有无皮疹。



医护团队合影



健康宣教活动

B 及时到院,早期识别重症患者是关键

据了解,手足口病分轻症和重症两种,大多数患儿都属于轻症。然而,轻症患者如果不及时治疗,在3—5天内可能会转为重症,出现高烧不退、退了又升的反复发烧,精神差、肢体乏力、肢体抖动等症状。当出现这些重症症状时,如果不及时干预就有生命危险。如果出现这个症状还没有及时来院治疗,患儿则可能进入危险期,小孩的死亡率就会升高。

因此,对于家长和儿科医生而言,早期发现和识别重症患者非常关键。“就怕家长对小孩病情没有及时引起重视,当带小孩到医院看

医生时已经是重症。”说起手足口病的治疗,王癸卯说,初期的手足口病很好治疗,然而重症的手足口病就很棘手了。

王癸卯回忆,9月初,一名3岁孩子因发热在诊所治疗2天,患儿仍反复高热,口腔出现疱疹,精神欠佳,食欲不振,但手、足、臀无明显皮疹。根据多年的从医经验,王主任怀疑孩子得的是手足口病,建议患者住院观察。

在入院第二天,患儿手足臀果然开始出现皮疹,且患儿仍有发热、精神差、双下肢无

力,出现频繁的肢体抖动。王癸卯当时考虑患儿为手足口病II期,立即进行相关治疗。最终,在王癸卯和儿科医护人员的共同努力下,通过7天的治疗,孩子完全康复出院。孩子家长很是感谢。

王癸卯坦言,手足口病虽无特效药治疗,但具有自愈性,少数患儿即使不治疗也会在1周左右自愈。王癸卯强调,这仅仅是“个别患儿”,所以在发现孩子有类似手足口病的症状出现,一定要记录好孩子的症状,及时带孩子到医院确诊,让医生判断孩子的感染轻重,配合相应的治疗,切不能冒险等待孩子自愈。

C 家长需要注意小孩饮食和卫生

王癸卯介绍,手足口病主要通过接触患者分泌物、唾液、疱疹液、粪便以及接触被污染的玩具、奶瓶、餐具等物品或环境进行传播。而孩子往往不懂得自觉讲究个人卫生,抵抗力又比较低,因此每年都有不少孩子被手足口病侵害。所以在高发季节,家长必须时刻提高警惕,采取必要的预防措施,让孩子远离病毒。

王癸卯说,勤洗手非常重要,家长们每天早上要给孩子清洗手部,并检查手部、足部、口腔部位是否会出现异常情况;每天检查体温,判断是否有发烧。其次,要多喝水,不要让儿童喝生

水,禁食冰冷、辛辣、酸咸等刺激性食物。

值得家长注意的是,要搞好家庭卫生,保持居室通风。孩子使用过的碗筷、杯子、奶瓶等物品要专用专放,不要与大人的餐具混放、共用,每天用热水对餐具彻底消毒后才能再次给孩子使用。儿童玩具和常接触到的物品,应定期进行清洁消毒。

王癸卯强调,成人是手足口病病毒的隐性感染者,由于自身抵抗力较强或曾被感染过,因此不会发病或出现类似感冒、口腔溃疡等较轻的症状。但成人在和孩子的密切接触

中却可能把病毒传染给孩子,因此成人在接触年幼孩子前一定要注意个人卫生,手洗干净后再去抱孩子。此外,家长应关注周围其他小朋友生病的情况,避免与生病的孩子密切接触。尽量避免带孩子到人群密集的公共场所,如电影院、公园、商场等,避免交叉感染。

“在预防手足口病方面,最有效的方式是接种疫苗。”王癸卯指出,目前,EV-71型灭活疫苗对由EV-71感染引起的手足口病预防效力达90%以上,可有效降低EV-71引起的手足口病的发病率。